

ПРОБЛЕМЫ ТРУДНОДОСТУПНОСТИ

Гражданские сходы, как форма отчётности глав сельских поселений перед населением, в нашем районе проводятся ежегодно. Чего не скажешь о других районах. К примеру, в ряде районов главы поселений отчитываются перед Советом депутатов поселения. В нашем районе местная власть никогда не отдалялась от населения и не пересылала решение проблем на других, даже, если это вопросы не местного значения. У каждого главы есть подтверждение - в форме переписки или обращений в госструктуры для поиска решения. Безусловно, не всегда данные усилия приносят желаемый результат и тогда граждане в поисках решения проблемы выходят на приёмную Президента, чаще на губернатора. Хотя, невзирая на вертикаль власти, все письма отписываются и пересылаются опять же на места из края в поселение.

Ежегодно в напряжённую пору отчётности сельское поселение "Кактолгинское" лично для меня является индикатором отражения самых важных и насущных проблем, которые практически за последние 10 лет так и не изменились - это режим подачи электроэнергии и строительство автомобильного моста через реку Газимур. По мере прихода сотовой связи в Забайкалье, безусловно, нам всем очень бы хотелось, чтобы и на территории нашего района был стопроцентный охват мобильной связью. К сожалению, пока сотовый оператор не увидит в своих расчётах коммерческой прибыли, сотовая связь не придёт ни в Зерен, ни в Кактолгу. Или хотя бы государство не возьмёт на себя компенсацию части затрат на обслуживание, хотя бы в рамках федеральных программ по развитию приграничных территорий, к примеру. Но за последние годы ситуация с обеспечением пусть не сотовой, но хотя бы телефонной связью в Кактолге и Будюмкане значительно изменилась в лучшую сторону. Сегодня в наших отдалённых сёлах появились стационарные телефоны и выход в Интернет. Конечно же, это не решение проблемы всех желающих стать абонентами Интернет-оператора "Искра", но, тем не менее, пусть медленно, но проблема решается. В нашем крае таких труднодоступных сёл насчитывается 6 или 7, в некоторых даже автомобильных дорог нет, можно добраться только вертолётom. Поэтому история будущего строительства автомобильного моста в Кактолгу, безусловно, при участии края усложняется сегодняшним бедственным состоянием бюджета края.

Губернатор края Н. Н. Жданова приравнивала сегодняшнее финансово-экономическое положение в Забайкалье к военному времени. Поэтому ждать помощи из края или федерации в настоящее время бессмысленно, несмотря на то, что руководители нашего района постоянно заявляют в Министерстве территориального развития о необходимости привлечения особого внимания к труднодоступным сёлам.

Об эффективности ряда управленческих решений на краевом уровне можно судить и не углубляясь в детали. Самый яркий показательный пример, который на прошедших сходах многократно упомянул глава поселения "Кактолгинское" С. С. Алешков, - это решение от 2008 года о заморозке строительства электролинии в Кактолге, стоимость которой в год принятия решения о строительстве составляла 30 млн. рублей. В рамках реализации данного проекта был закуплен кабель, деревянные опоры...

Прошло уже 8 лет, на дворе 2016 год. Ежегодно краевой бюджет компенсирует затраты на производство электроэнергии в размере более 12 млн. рублей в год. За прошедшие 8 лет это уже 96 млн. рублей. О какой эффективности принятого решения может идти речь! Поправьте меня, если я ошибаюсь. Но тут большого экономического ума не надо, чтобы поделить затраты на прожитые годы и вывести сальдо. Р. О. Задорожин, глава муниципального района "Газимуро-Заводский район", обращался к губернатору К. К. Ильковскому со всеми расчётами с целью убедить в необходимости принятия решения о возобновлении строительства линии электропередачи в Кактолге. Увы, Константин Константинович категорически отказал, даже не глянув в экономические расчёты. Этот вопрос руководители района всегда ставят в числе жизненно важных перед Правительством Забайкальского края. Будем искренне

надеяться, что Н. Н. Жданова отнесётся к нашим аргументам по необходимости возобновления строительства более рационально, нежели её предшественник.

Отдалённость от районного центра формирует у жителя труднодоступного села особое отношение к диалогу с властью. Как правило, он умеет ценить время и своё, и чужое, готовится к встрече, формирует именно те вопросы, ответы на которые он обязательно получит. За 10 лет моей практики пребывания на гражданских сходах я могу со стопроцентной вероятностью сказать о том, что кактолгинцы и будюмканцы не будут требовать с главы района и главы поселения решения проблем компетенции Президента и Государственной Думы.

В Будюмканском ФАПе, который попал под программу модернизации в 2012 году, был произведён добротный ремонт. Сегодня там нет фельдшера. Население обслуживает фельдшер с. Кактолга. Своих не подготовили, а чужие ехать не хотят. И не только потому, что там нет связи и света, как любят аргументировать наши земляки из глубинки, а потому, что идёт глобальная урбанизация населения. Сельская молодёжь хочет жить в городе. Ну и что, что в Газимурском Заводе есть связь и свет, туда тоже никто не хочет ехать, я, конечно же, имею в виду социальную сферу, а не строительство Быстринского ГОКа. Будюмканцы обеспокоены состоянием открытых источников воды, подозревая в сбросах старательскую артель "Витимгеопром", в которой по большому счёту работает дюжина будюмканских мужиков. Но это вовсе не аргумент в защиту неправомερных действий старателей, а скорее всего факт - ведь свои же там работают, должны как-то заботиться о здоровье своих семей. Официально нет ни одного подтверждения сброса, либо своевременно не среагировали, либо действительно факт не удалось установить. Главное, что вопрос чистой воды прозвучал, значит, поставлен на контроль. А мы поставим себе в план 2017 года встречу с руководством старательской артели "Витимгеопром" и, конечно же, адресуем им все вопросы будюмканцев.

В завершение схода, традиционно жители и депутаты сельского поселения, организаторы схода дают оценку деятельности главы поселения. Как правило, оценки бывают две: "удовлетворительно" и "неудовлетворительно", третья - "посредственно" - уставом не предусмотрена. Да и навряд ли ответственному главе она нужна. Посредственно можно и гусей летом пасти, всё равно травы нациплют.

Деятельность главы сельского поселения "Кактолгинское" по оценке граждан удовлетворяет всем требованиям и потребностям селян. Традиционно будюмканцы упрекают главу поселения в том, что кактолгинцы получают значительно больше внимания со стороны власти, чем они. Хотя, я думаю, это необоснованно, у хорошего главы за всех душа болит, как и у матери за своих детей, сколько бы их ни было. Ощущать себя неоправданно забытыми и территориально ущемлёнными - удел жителей маленьких сёл в составе поселения. Хотя будь глава поселения из Будюмкана, кактолгинцы бы считали так же, как и сегодня будюмканцы. Но это, можно сказать, маленькие семейные разногласия, совсем безобидные, относительно задержки выплаты заработной платы учителям и неукomплектования специалистами центральной районной больницы...

Е. Лоницкая